

**«Память во имя жизни»**

**Номинация «Ветераны»**

**Рассказ.**

**Автор: Яланская Наталья Павловна,**

**учитель МБОУ СОШ №2**

**Карасукского района**

**Новосибирской области**

Летопись моей семьи - Мальцевых, Яланских.

**Войне не бывать!**

Семьдесят лет мы живем без  
войны,  
Черного неба и стона страны.  
Помнит Россия подвиг солдат,  
Их миллионы в могилах лежат,  
Тех, что сломили фашизм на земле,  
Мир подарили мне и тебе.

Скрашевская Юлия

Я родилась в послевоенные годы, когда был рассвет социализма, но эхо войны сформировало мои взгляды на жизнь и мое мировоззрение. В нашей семье, где мама, папа, брат мамы и папы, мой дедушка и дедушка моего мужа были участниками Великой Отечественной войны, об этих событиях мы помним и сейчас.

Не все рассказы участников этих событий мне удалось запомнить, но то, что помню я, расскажу в своих заметках об участниках и тружениках тыла, внёсших свою лепту в приближении Дня Победы.

Праздник – День Победы один из самых любимых и почитаемых праздников в нашей семье, мы всегда его ждали ведь это частица жизни не только страны, но и наших родителей, родственников.



Дни и ночи у мартеновских печей  
Не смыкала наша Родина очей  
Дни и ночи битву трудную вели  
Этот день мы приближали, как могли

**Мальцева Анна Спиридоновна** - родилась в 1923 году в селе Изовка, Колыванского района, Новосибирской области. В 1937 году семью раскулачили (т.к. в семье была корова и швейная машина «Зингер», но в этой семье было и пять человек детей), сослали в с. Дубровино. Через месяц пришло письмо с отменой решения о раскулачивании. Так родители мамы и остались жителями с. Дубровино.

В июле 1941 года, когда уже шла война, маму вместе с 2 подругами призвали в военкомат. А ей было всего неполных 17 лет, маму и ее подругу - Оню Дырову - оставили на заводе «им. Ефремова» в Новосибирске точить гильзы для снарядов. Первых два года точили снаряды под «открытым» небом, только натянут тент да из досок сколочены стены. Для того чтобы ноги не примерзали к земле, уложили доски, сделали помост (т.к. не доставали до станка). Работали по 18 часов, спали рядом с заводом - в землянках, было очень голодно. Ели мороженую картошку, хлеб был с корой, в лучшем случае пекли draniki из той же мороженой картошки. Мерзли, т.к. одежды теплой не было.

Снаряды для танков тяжелые, а нужно было дать 2 нормы и более. Но у всех одна цель: «Все для фронта - все для Победы». Каждый пятый снаряд был сделан в Новосибирске. Только в августе 1946 года маме разрешили уволиться с завода (вышла замуж, отец писал письмо Сталину и ей разрешили оставить место работы) и уехать в село Дубровино. Ее подруга - Оня Дырова - работала на заводе до 1947 года. Собираясь вместе, они часто вспоминали и плакали о тех лихолетьях, о своей молодости, о том, что им довелось пережить, молодым девчонкам, которым не было и 17 лет.

Мама окончила всего 5 классов, не получила образования, но она была широкой души человек. Родила 7 и воспитала 6 детей, всем дала образование. Мама не имеет правительственных наград (труженикам тыла их не давали), но она внесла свой труд, свою лепту, каждый день, трудясь на оборонном заводе, приближая День Победы.

В последние дни своей жизни, когда банда оголтелых наемников, захватила Беслан и дети были заложниками, она очень переживала за них, всегда спрашивала: «Как там дети?». Умерла 6 сентября (в коме), даже не узнав о судьбе детей, за которых так переживала.

Светлая память тебе - **МАМОЧКА.....**



До самого конца, до точки,  
Дочерней любящей груди.  
Возьми, отец! Возьми все строчки,  
Что посвящаю я тебе!!!

**Мальцев Павел Логинович** – родился 1918 году в селе Дубровино. Окончил 4 класса, работал в Дубровинском леспромхозе. В мае 1939 году был призван в ряды Красной Армии, отправлен на Дальний Восток на границу с Маньчжурией. В августе 1939 года после окончания краткосрочных курсов его отправили на участок военных действий на Халкин-Гол, где он служил под командованием Г.К. Жукова. Служил в пехоте старшим сержантом. Потом его разжаловали до младших, а могли и расстрелять, он пожалел солдата (тот что-то приболел), отец сказал, чтобы тот был в палатке, лежал, а солдат ушел в окопы, чтобы чай вскипятить. А тут начали метать гранаты, были учебные занятия, и солдату вырвало осколком мякоть с «точки сидения».

Для папы – Жуков Г.К. всегда был национальный герой даже во времена когда, на него были гонения.

Затем он продолжил службу на границе в укрепбатальоне на озере Хасан. 29 июня 1941 года отправлен на фронт, но доехали только до Красноярска, эшелон вернули обратно, на место дислокации. Все годы служил на Маньчжурской границе, строили укрепления.

В свободное от службы время занимались промыслом продуктов и корений, чтобы отправить на фронт, а немного оставить, чтобы накормить своих солдат. В августе 1945 отец принимал участие в войне против Японии. Рассказывал, какие зверства творили японские солдаты над советскими военными и мирными жителями. Бои были жестокие и кровопролитные, так как японцы не хотели сдаваться, предпочитая смерть. Когда ворвались в дзот, увидели японских солдат-смертников, прикованных к пулеметам наручниками, чтобы не сдаться в плен.

Папа, награжден самой дорогой медалью для солдата «За отвагу» и «За победу над Японией». Медаль «За отвагу» как семейная реликвия хранится у меня дома.

Своим ученикам я рассказываю о подвигах, совершённых в Великую Отечественную войну, и всегда приношу и показываю награды, документы, которые бережно хранятся в моей семье. Надо было видеть глаза детей,

которые не знали ужасов войны, и их гордость за простого русского солдата, который спас мир от коричневой чумы.

Большинство медалей хранится в музее Боевой славы Дубровинской средней школы Мошковского района Новосибирской области.

9 мая возле сельского Дома культуры проходит митинг, а потом показывают кадры хроники односельчан, участников Великой Отечественной войны, и я вновь вижу отца. В этом году, в такую знаменательную дату для всего человечества я буду на этом митинге и пронесу фотографию мамы и папы в Бессмертном полку.



### **Никто не забыт, ничто не забыто**

**Мальцев Геннадий Логинович** - родился в 1922 году в селе Дубровино. Это младший брат моего отца. После окончания 7-летки, сразу после выпускного вечера ушёл добровольцем на фронт. Окончил краткосрочные курсы младших лейтенантов, попал на фронт под Москву. Единственное письмо пришло моей бабашке оттуда. Пропал без вести под Москвой, в декабре 1941 года. Сколько после войны родственники посылали запросы, ответ один – без вести пропавший. В Дубровинской школе есть единственная фотография дяди. Еще маленькой девочкой, учась в школе, я всегда говорила одноклассникам - это мой дядя. Спустя столько лет после войны, когда находят захоронения останков, неизвестные могилы, я внимательно слушаю, а может быть, нашли моего дядю Гену?

Учащиеся Дубровинской школы уже пять лет принимают участие в поисковых операциях, где проходили бои, и они вернули кому-то надежду. Молодцы ребята....



Я всем об этом расскажу.  
О том, о чем молчат курганы,  
Поля, прикрытые травой...  
Я напишу во имя славы  
Твоей – великий РЯДОВОЙ!

**Еланский Василий Яковлевич** - родился в 5 мая 1907 года. Служил на Дальнем Востоке сверхсрочно, в звании - старшины.

В 1941 году был переведён на границу Прибалтики и Польши. 22июня 1941 года его подразделение ночью, тайно укрепляли окопы рядом с заставой.

В четыре часа утра, раздались выстрелы и взрывы со стороны заставы. На всю роту у них была всего одна винтовка и три учебных. Когда прибежали на заставу, там уже были немцы. Так он первый раз попал в плен. Лагерь находился на территории Польши. Через три дня они совершили побег, их поймали, били и обратно вернули в лагерь. Спустя некоторое время он опять бежал, но был пойман, когда его поймали, избили, травили собаками и отправили в карцер, но мысль о побеге его никогда не покидала. Когда Красная армия подходила к границам Польши, его отравили в каменоломни во Францию. В лагере он встретил своего земляка Драгунова Ефима (отчество не знаем). В темную летнюю ночь, когда шла заготовка сена, копны сена стояли рядом с лагерем, вновь совершили побег. По ним велся интенсивный огонь, Трассирующие пули подожгли копны сена, и им пришлось разбежаться в разные стороны. К утру он устал, так как не было сил бежать, уснул под елью. Сквозь сон услышал иностранную речь. В голове промелькнула мысль – это был последний побег...

Оказалась, что это были французские партизаны отряда «Маки». Он вступил к ним в отряд, сражаясь за освобождение Франции, приближая победу над фашизмом. Воевал до мая 1945года, до наступления - Великой Победы.



Вернулся в Советский Союз, его арестовали, отправили в фильтрационный лагерь для выяснения обстоятельств. Путем проверок было установлено, что он действительно участник французского сопротивления, о чем свидетельствуют документы, выданные командиром этого подразделения. Документы переведены на русский язык и заверены в архиве Министерства обороны.

В семидесятые года Василий Яковлевич пошел на рынок. И каково было его изумление, когда он увидел своего друга Ефима Драгунова. Слезы радости, объятия, восторг были у них. К ним подходили люди, и когда узнали, что случилась, все были рады их встрече. Ведь каждый из друзей думал, что погиб один из них в ту роковую ночь побега. А оказалось, что много лет они живут в нашем городе Карасуке, не зная, друг о друге. Их дружба длилась до конца жизни.

В 1975 году к 30-летию Победы, в нашей районной газете «Сельской нови» корреспондентом В. Маленко, была написана статья о ветеране Великой Отечественной войне - Еланском Василии Яковлевиче: о его судьбе, о том, что его жизнь схожа с судьбой главного героя романа М.Шолохова «Судьба человека».



